



**В**оскресные  
**А**постольское и  
**Е**вангельское  
**У**тения с объяснением

Недели 3 Великого Поста



Київ 2016

Послание Святого Апостола Павла к Евреям,  
глава 4, стих 14 — глава 5, стих 6.

Брѣтїе, имѹще архїерѣа велика, прошедшаго небеса, Иисуса сына Божїа, да держїмса исповѣданїа.

Не имамы бо архїерѣа немогуща спострадати немощемъ нашимъ: но искушена по всѣмъ по подобїю, развѣ грѣхѹ.

Да приступаемъ оубо съ дерзновенїемъ къ престолу благодати, ѣкѡ да прїимемъ мїлость, и благодать ѡбращаемъ во благовременнѹ помощь.

Всѣмъ бо первосвященникъ ѡ человекъ прїемлемъ, за человекѹ поставлѣетса на службу, ѣже къ бгѹ, да принесѹтъ дары же и жертвы ѡ грѣсѣхъ.

Спострадати могїи несквѣжествующимъ и заблуждаю-

Итак, имея великого Первосвященника, Который прошёл через небеса, Иисуса, Сына Божия, — будем крепко держаться нашего исповедания.

Ведь наш Первосвященник — не тот, кто не может сострадать нашим немощам, но Тот, Кто, как и мы, испытал искушение во всём, но не согрешил.

Поэтому мы можем смело приступать к престолу благодати, чтобы, находя милость и благодать, получать своевременную помощь.

Ведь всякий первосвященник берётся из среды людей, и поставляется посредником людей в их отношениях с Богом, чтобы приносить Ему дары и жертвы за грехи.

Он может с терпением сочувствовать тем, кто пребывает в неведении или заблуждается, потому что и сам он в немощи со всех сторон

и по этой причине должен приносить жертвы как за грехи народа, так и за

цымз: понéже и́ то́й нéмо-  
щю́ ѡбложéнз ѣсть.

И́ сего́ ради́ до́лженз ѣсть  
ѡ́коже ѡ́ лю́дехз, та́коже и́ ѡ́  
себѣ́ приносѣти за грѣхѣ́.

Никто́же са́мз ѡ́ себѣ́ прѣ-  
ѣмлетз чéсть, но звáнный ѡ́  
бѣ́а, ѡ́коже и́ аарóнз:

Та́кѡ и́ хрѣ́то́сз, не себѣ́ про-  
сла́ви бы́ти первосцѣ́нника, но  
глаго́лавый кз немѹ́: снѣ́з мо́й  
ѣси́ ты, ѡ́зз днѣ́сь родѣ́хз тѣ́.

ѡ́коже и́ и́ндѣ́ глаго́летз:  
ты́ ѣси́ сцѣ́нникз во вѣ́кз по  
чи́нѹ́ мелхиседе́ковѹ́:

\* *Иврит: מַלְכִי-צְדָק* – «Царь Правды», не является  
именем собственным.

ИТАК, ИМЕЯ ПЕРВОСВЯЩЕННИКА ВЕЛИКОГО, ПРОШЕДШЕГО НЕБЕСА,  
ИИСУСА СЫНА БОЖИЯ, БУДЕМ ТВЁРДО ДЕРЖАТЬСЯ ИСПОВЕДАНИЯ НА-  
ШЕГО.

В изъяснённом прежде сего Апостол делает сличение того и дру-  
гого и показал, что нам обетованный покой лучше обетованного  
иудеям. Ибо им обещал Бог обетованную землю, а нам — небо. А  
теперь начинает уже делать сравнение первосвященства и показы-  
вает, что гораздо выше и лучше левитского первосвященство по  
чину Мелхиседекову. Делает же сличение, опять употребляя уве-  
щательный образ речи, чтобы любителям жития по закону не по-  
казалось, будто бы восстаёт он на закон, а не истину защищает. На-  
именовал же Господа Иисуса Архиереем, как принёсшего за нас  
жертву и подъявшего на Себе грех мира. Посему-то самому Господь  
наименован и Агнцем; ибо сказано: «Се, Агнец Божий, возмляй

свои собственные.

И такую честь никто не  
присваивает себе сам, но  
призывается Богом, как и  
Аарон.

Так и Христос не Сам про-  
славил Себя, став Перво-  
священником, но просла-  
вил Его Тот, Кто сказал  
Ему:

**«Ты – Сын Мой,  
СЕГОДНЯ Я ПОРОДИЛ  
ТЕБЯ». (Пс. 2:7)**

Так и в другом месте Он  
говорит:

**«Ты – СВЯЩЕННИК ВО-  
ВЕК  
ПО ЧИНУ МЕЛХИСЕ-  
ДЕКА\* (Быт. 4:18)». (Пс.  
109:4)**

грехи мира» (Ин 1:29). Но и для самих любителей спорить явно, что это имена человеческие. Если же иные приняли их за именованья Божества, то пусть назовут Его и «клятвою» (Гал. 3:13), «и зраком раба» (Флп. 2:7), и всем, тому подобным. А если ни одно из сих имён не свойственно Божию естеству, то остаётся понимать их как именованья по Домостроительству. Ибо как говорится, что соделался человеком, восприяв естество человеческое, так называется нашим Архиереем, поколику Он человек. Сему научают нас и апостольские речения. Ибо Апостол показывает, что Христос прошёл «небеса»; Божество же Владыки Христа имеет неописанное естество. Оно повсюду и всем присуще. Сему научил нас Сам Владыка, ибо говорит: «Никтоже взыде на небо, токмо сшедый с небесе Сын человеческий, сый на небеси» (Ин 3:13). Так, когда был долу и беседовал с людьми, сказал, что Он и горе. Посему надлежало бы нам знать, что иные имена принадлежат к богословию и иные к учению о Домостроительстве. И божественный Апостол, показав нам, что великий наш Архиерей первый вошёл в истинный покой и стал превыше небес, повелевает держаться исповедания. «Исповеданием» же наименовал нашу веру. Ибо исповедуем, что мы веруем «не только» в Отца и Сына и Святаго Духа, но и в воскресение мёртвых, и в жизнь вечную, и в Царство Небесное.

ИБО МЫ ИМЕЕМ НЕ ТАКОГО ПЕРВОСВЯЩЕННИКА, КОТОРЫЙ НЕ МОЖЕТ СОСТРАДАТЬ НАМ В НЕМОЩАХ НАШИХ, НО КОТОРЫЙ, ПОДОБНО НАМ, ИСКУШЁН ВО ВСЁМ, КРОМЕ ГРЕХА.

Веровавшие подвергались в то время многим треволнениям искушений. Посему Апостол утешает их, научая, что наш Архиерей не только, как Бог, знает немощь нашего естества, но и, как человек, изведаль на опыте наши страдания, пребыв непричастным одного только греха. Зная же, говорит Апостол, сию немощь нашу, Он подаёт помощь, соответственную оной, и, когда будет судить нас, по сей немощи произнесёт и приговор.

ПОСЕМУ ДА ПРИСТУПАЕМ С ДЕРЗНОВЕНИЕМ К ПРЕСТОЛУ БЛАГОДАТИ, ЧТОБЫ ПОЛУЧИТЬ МИЛОСТЬ И ОБРЕСТИ БЛАГОДАТЬ ДЛЯ БЛАГОВРЕМЕННОЙ ПОМОЩИ.

Владыка Христос, как Бог, по естеству имеет царское достоинство, вечный престол, ибо сказано: «Престол Твой, Боже, в век века» (Пс. 44:7), а как человек, «и святитель и посланник исповедания нашего» слышит: «Седи одесную Мене» (Пс. 109:1). Сей-то престол божественный Апостол назвал «престолом благодати». Думаю же, что подразумевает и человеколюбие, с каким Христос будет судить. Ибо присовокупил и сие: «да приимем милость и благодать обря-

щем во благовременну помощь»; потому что, приступая к Нему в настоящей жизни и являя чистую и искреннюю веру, в день Суда улучим человеколюбие. Потом Апостол объявляет и причину священства, почему иные удостаиваются оно, и что прилично архиерею.

Ибо всякий первосвященник, из человеков избираемый, для человеков поставляется на служение Богу, чтобы приносить дары и жертвы за грехи. Могущий снисходить невежествуящим и заблуждающим, по-тому что и сам обложен немощью.

И посему он должен как за народ, так и за себя приносить жертвы о грехах.

Апостол сказал: «Не имамы Архиереа, не могуща спострадати немощем нашим, но искушена по всяческим по подобию, разве греха». Посему по необходимости присовокупил и сие, научая, что и по закону не Ангел поставляем был священнослужительствовать за людей, но человек за человеков, который имеет то же естество, обложен теми же страстями, знает немощь природы, оказывает снисхождение претыкающимся, подаёт руку помощи согрешающим, по своим свойствам смотрит и на свойства в ближнем. А посему и узаконено ему приносить жертвы не за народ только, но и за себя,

И никто сам собою не приемлет этой чести, но призываемый Богом, как и Аарон.

Ибо тот законный первосвященник, кто от Бога приемлет рукоположение. Так приял сан сей и Аарон, первый первосвященник. Изрёк же сие божественный Апостол не с намерением указать нам теперь правила первосвященства, но предуготовляя нас к учению о Владычнем первосвященстве. Посему вслед за этим премудро присовокупил:

Так и Христос не сам себе присвоил славу быть первосвященником, но тот, кто сказал ему: Ты сын мой, я ныне родил тебя. Как и в другом месте говорит: Ты священник вовек по чину Мелхиседека.

Поелику Христос был из другого колена, так как по человеческому естеству произошёл от Давидова рода, то Апостол, зная упорность сердец неверующих иудеев, прибег к пророческим свидетельствам и премудро подтвердил ими собственное своё слово, а также премудро показал, что Христос наименован не только Первосвященником, но и Сыном и приял некое новое первосвященство. Поелику же Апостол сказал, что первосвященником за человеки для того поставляется человек, чтобы сострадал «невежествуящим и заблуждающим, понеже и той немощию обложен есть», то доказыва-

ет, что и Владыка Христос приял на Себя, кроме греха, все страдания естества человеческого.

**Блаженный Феодорит Курский**

**Евангелие от Марка, глава 8, стих 34 – глава 9, стих 1.**

**Речѣ гдѣ:** Иже хощетъ помнѣти, да отвержетъ себѣ, и возметъ крѣтъ свой, и помнѣтъ градѣтъ.

Иже бо аще хощетъ душу свою спасти, погубитъ ю: а иже погубитъ душу свою мене ради и евангеліа, той спасетъ ю.

Какъ бо польза члвчкѣ, аще прѣвращаетъ міръ весь, и отщипитъ душу свою;

Или что дастъ члвчкѣ измѣнѣ на души своей;

Иже бо аще постыдѣтъ мене, и моихъ словесъ, въ родѣ семъ прелюбодѣйнымъ и грѣшнымъ, и сѣи члвчкѣ члвчкѣй постыдѣтъ егда, егда прїидетъ во славу оца своего со агглы стѣми.

И глаголаше имъ: аминь

Сказал Господь: тот, кто хочет идти за Мною, пусть отречётся от себя самого, возьмёт крест свой и последует за Мною.

Ибо кто хочет жизнь свою спасти, тот потеряет её; а кто потеряет жизнь свою ради Меня и Евангелия, тот спасёт её.

Да и какая выгода человеку приобрести весь мир, но нанести ущерб душе своей?

Какой выкуп он даст потом за душу свою?

Итак, кто устыдится Меня и слов Моих в век сей прелюбодейный и грешный, того устыдится и Сын Человеческий, когда придёт во славу Отца Своего вместе с ангелами свя-



глаголю вамъ: ꙗко сѣтъ нѣ-  
цыи ѿ здѣ стоящихъ, ꙗже  
не ꙗмѹтъ видѣти смѣрти,  
дѡндеже видѹтъ црѣтвїе бжїе  
пришедшее въ силѣ.

**ТЫМИ. (Дан. 7:13-14)**

**И сказал им: уверяю вас, что некоторые из стоящих здесь со Мною ещё при жизни своей увидят Царство Божье, пришедшее в силе.**

Напомнив, что Господь пришёл призвать не праведников, но грешников к покаянию, церковь сегодня выносит перед нами святой крест. Дважды в году совершается торжественный вынос креста из алтаря на середину храма: в день Воздвижения и сегодня, в крестопоклонную неделю. Но тогда он воздвигается над людьми, торжественно и победоносно. А сегодня он – «полагается» пред нами. Преступника сначала клали на лежащий крест и прибивали гвоздями, а потом этот крест уже поднимали. Итак, крест лежит посреди храма. И из недр этого креста, как из неопалимой купины, звучит слово Божие: «Кто хочет идти за Мною, отвергнись себя и возьми крест свой, и следуй за Мною». Причём, всякого «себя»: не только плохого, но и «хорошего». И своих грехов, и своей праведности, и своих страстей, и своих заслуг...

А чтобы отвергнуться себя, надо сначала придти в себя, как пришёл в себя блудный сын (Лк 15:17). Вот он возвращается – грязный, всё промотавший. Он идёт пользоваться тем, что за это время приумножено его отцом и братом. Он идёт положить к ногам отца своё сыновство, и просить милости быть хотя бы наёмником в его доме. Он распял не только свои страсти и свои былые влечения, но и своё достоинство, свою гордость. Но и чтобы простить, тоже надо себя распять. И отец тоже это делает. Но не в ответ на самораспятие сына. Любовь отца ещё раньше, изначально распята, сердце его давно открыто, лишь бы сын вернулся.

Не смог себя распять лишь старший брат. Не смог отвергнуться себя, такого хорошего, преданного, никуда не уходившего и ни копейки не промотавшего. Он презирает и просящего прощения брата, и так легко прощающего отца. Он вполне человек мира, человек «рода сего». В «роде сем» человек, это звучит гордо! Род сей говорит: как ты можешь унизиться и просить прощения? Как ты можешь вот так легко прощать? И даже просто носить на груди крест в «роде сем» стыдно: значит, показываешь свою слабость, что сам

на себя не надеешься. Да и надеешься-то на кого? На того, кто сам себя не мог защитить. А Господь говорит: «Кто постыдится Меня и Моих слов в роде сем прелюбодейном и грешном, того постыдится и Сын Человеческий, когда придет в славе Отца Своего со святыми Ангелами». (Мр 8:38)

Человек приходит в себя, когда осознаёт, что именно ему, и никому другому предназначен этот лежащий посреди храма крест. Казалось бы, как никогда приблизились страдания. Но на самом деле «ныне ближе к нам спасение». Казалось бы, пришла ночь смерти, но на самом-то деле «ночь прошла, а день приблизился», и «наступил уже час пробудиться нам от сна». (Рим. 13:11-12). И не взяв креста, невозможно «получить милость и обрести благодать для благовременной помощи». Потому что лежащий перед нами крест, это одновременно и – тот самый жертвенник, на котором Первосвященник великий прошёл небеса с приношением Своей безгрешной плоти. И слово Божие побуждает приступать «с дерзновением» к этому «престолу благодати». Потому что этот Первосвященник может и «сострадать нам в немощах наших», так как Он, «подобно нам, искушён во всём, кроме греха».

*Протоиерей Вячеслав Резников*



**«Кто может возвещать Истину и не возвещает, тот будет осуждён Богом»**

*Св. мч. Иустин Философ*